

# 100所“徐特立项目”学校已全部开工

本报讯(全媒体记者 王燕)12月8日,祁东县育贤中学特立教学楼、靖州苗族侗族自治县(下称靖州县)第一中学特立体艺馆等7所县域普通高中“徐特立项目”正式开工,意味着全省100所县域普通高中“徐特立项目”已全面开工建设。

工程车、运料车穿梭不断,塔吊、搅拌机加速运转……近期的冷空气让人们感受到了冬季的威力,但靖州县第一中学特立体艺馆施工现场却呈现出一刻未停歇的繁忙景象。

“‘徐特立项目’学校不仅要建好,更要办好,办出质量、办出特色、办出水平!”靖州县教育局党组书记、局长杨云介绍,县一中特立体艺馆项目正式开工后,施工现场全力保持高效运

作,目前正在基础施工,力争在2024年8月底交付使用。

“明年我们就能在这里学习了。”看着工程现场一点一滴的变化,高一年级学生胡媛媛和同学们满怀期待地说:“等它完工后,我要来这里合影打卡,第一时间向亲戚朋友们介绍它。”

“体艺馆的建设、推进,给学校发展带来了新机遇。”靖州县第一中学校长吴景军表示,根据规划,特立体艺馆将投入3500万元,总建筑面积8643平方米,主要建设内容包括新建一栋3层的体艺楼,含多功能展演厅、室内篮球场、音体美多功能室以及配套附属工程。该项目建成后将大幅度提高学校办学条件和办学水平,丰富学生的课余文化生活,全面提高学生的核心素

养和综合素质,助推教学质量迈上新台阶。

“徐特立项目”是我省继芙蓉学校之后用心用力打造的又一教育“名片”,将推动县域普通高中内涵提升,打造新标杆,带动和促进全省县中标准化建设和教育质量的整体提升。

近年来,湖南把“县中振兴”作为加快建设教育强省的基础性战略举措,上下同向发力、整体破局,启动“徐特立项目”建设,两年计划投入35.7亿元支持100所县域普通高中开展标准化建设,项目计划总建筑面积87.5万平方米,新建标志性单体建筑项目共108个,建成后预计可增加学位60480个,切实改善县域高中办学条件。

《“十四五”普通高等教育本科国家级规划教材建设实施方案》于日前印发。方案提出,推动高校对使用时间长、影响范围广、师生认可度高的优秀教材建立传承创新机制,组建老中青结合的教材建设梯队,创新编写理念,更新内容形态,培育和打造一批具有典范性、权威性、创新性的经典传承教材,不断提升经典教材的生命力和影响力。

根据方案,到2025年教育部“十四五”本科规划教材重点立项建设1000种左右,遴选5000种左右,加快自主知识体系与教材体系建设,着力打造中国特色、世界水平的高质量教材体系,为高等教育强国建设提供坚实支撑。

方案要求,要组建具有丰富教学经验的教师与顶尖学术水平的专家团队,在一些关键学科领域有组织建设一批核心教材。在新工科、新医科、新农科、新文科重点领域,特别是国家急需的战略性新兴产业和紧缺专业领域,鼓励高校联合行业产业部门、科技部门建设一批核心教材。

根据方案,通过认定的“十四五”规划教材可在教材封面、扉页等位置标注由教育部统一发布的“‘十四五’普通高等教育本科国家级规划教材”专用标志,标志使用期限至2030年12月31日,到期后自动失效。在标志使用期内修订的规划教材通过审核后,可继续使用专用标志至使用期结束。使用期结束后修订的规划教材不再标注专用标志。任何单位和个人不得扩大或变相扩大“十四五”规划教材专用标志使用范围,盗用、仿冒专用标志的,依法依规追究责任。自2026年1月1日起,教育部发布的“六五”至“十二五”国家级规划教材专用标志停止使用。

据新华社

教育部·培育和打造一批经典传承教材

## 跨时空“团圆”

近日,安徽师范大学美术学院“为烈士画像”师生志愿者已完成40幅烈士画像的绘制工作,这是这群志愿者又一次用画笔守护红色青春。

自2021年11月起,该校接力开展“为烈士画像”,用手中的画笔还原烈士样貌,帮助烈士亲属与烈士“团圆”,已完成了140多幅烈士画像。前不久,安徽师范大学美术学院“为烈士画像”项目被授予第十四届“中国青年志愿者优秀项目奖”。

据微言教育



(上接01版)

这空前的力度,不仅体现了娄底市委、市政府对“零择校”的部署和要求,也体现出铁腕治乱的决心和信心。全市共查处利用招生“提篮子”牟利案件4起,移送司法机关2起,刑事拘留1人,所涉及的不正当收入全部予以清退。

### 落地:对内强“力度”对外讲“温度”

对于家庭来说,孩子的教育问题是“头等大事”,每一条政策背后都关系数十万个家庭。娄底“最严招生令”的落地,从全市党员领导干部内部开始,要求以身作则、率先垂范、当好表率。

娄底市教育局党组书记、局长刘国良多次在会上强调招生纪律:“我们教育系统要从班子成员带头,坚决做到不说情、不打招呼、不递条子、不开后门、不干预正常的招生秩序。”

这条纪律让学校书记校长们舒了一口气。

娄底市第一中学初一年级本学期招收了24个班。“以往到了招生季,书记校长都不敢坐在办公室,就怕关系户找上门来。”初中教务科科长刘健华说,“今年安静多了,大家都知道符合条件不用找,不符合条件找也没用。”

新生资料审核把刘健华和同事们忙得够呛。尽管依托“湘易办”平台中“一件事一次办”线上报名系统对资料提交和初审进行了甄别,但对于部分流动人口的把控很难通过线上进行筛选。正式报到前几天,每天从晚上6点到11点,老师们分组上门,逐户进行敲门查证。“最

先走访了100余户,最终核实符合条件的只有一半。老师们通过晚上登门走访,并向邻居求证等方式,确保不落一人、不错一户。”刘健华说,“老百姓想让孩子读一中的心情是可以理解的,但如果弄错一户就会让真正符合条件的进不来,也就失去了改革的意义。”

起初,老百姓是不理解的。很多持观望、怀疑态度,甚至在各种证明上造假,“我就想让孩子读到好学校,反正不丢人”“我不相信就没有人走后门”等各种不和谐的声音不绝于耳。

经过几次地毯式走访,老师们一边核查资料,一边宣讲政策。渐渐地,老百姓的理解度、配合度越来越高。

谈到开学前那段日子,刘健华用了八个字——如临深渊,如履薄冰。期间,娄底市和娄星区教育部门、纪检部门组成的工作组还从学校的电脑里,随机抽取部分学生报名信息予以核实。“最终,工作组对我们的工作竖起大拇指。”刘健华笑着说。

改革的目的是促进教育公平,也就是让普通老百姓受益。“最严招生令”以最强大的力度维护教育公平,而对于特殊情况则显示出温情的一面。

娄底市第九小学谢某某家庭情况非常特殊,母亲为精神病患者,父亲肢体残疾,是一名环卫工人,一家人住在狭小的垃圾处理站内,招生已经接近尾声,谢父还不清楚入学报名时间、方式及流程,且相关招生资料也未准备,学校了解情况后立即报告市教育局,为其开辟绿色通道,

照顾其就近入学,并减免了他的课后服务费。入学后班主任还组织全班同学为他过了一个开心的生日,助其健康快乐成长。

### 愿景:从“不准择校”到“不需择校”

娄底星星实验学校是娄底市教育局直属学校,也是老百姓心目中的“好”学校,为了把孩子送进去读书,家长们总会使出浑身解数。

“今年通过网上报名的人数超过招生计划近1600人。”星星实验学校党总支书记李雄杰介绍的这个数字,让记者吃了一惊。“因学位有限,既要规范招生,又要家长满意,比想象中难。”

为了解决这个难题,刘国良多次组织相关科室、学校讨论研究,务求充分利用好现有办学条件,确保学生满意就读,确保招生秩序稳定。首先考虑的是借场地扩容,因考虑安全因素被否定后,又到与星星实验学校距离2千米的娄星区大科小学调研。

“为了更科学合理分流,下班途中,谢名权多次开车在两个学校招生范围转一转才回家。”李雄杰说,“其实我们做足了功课,一切从方便学生和家出发,但这个工作着实难做。”

大科小学前身归属街道,2020年异址新建,不仅硬件建设规格高,娄星区对学校行政班子和师资也是高标准配备。为了做好分流学生家长的思想工作,市区两级教育行政部门多次调度协调,并做好应急预案。当大科小学举行开放日活动,家长们才知道除了星星实验学校

之外,家门口还有一所如此漂亮的学校。

“之前以为大科小学是娄星区的学校,肯定会比不上市直学校,进校实地了解后才放心地把孩子送进去。”刘女士不好意思地说,“为了分流的事情,我还去星星实验学校闹过。现在孩子在大科小学就读很满意,还离家近,根本无需择校。”

办人民满意的教育,就是以老百姓的需求为改革的出发点和落脚点。

紧邻娄底市第一中学的娄星区振翻学校今年暑期进行了大改造。党支部书记周霜告诉记者:“前期调研已经预判到,学位远不能满足周边楼盘交付带来的新生入学压力,政府提早谋划、科学规划,才保障了本学期新生的入学。”

记者采访中了解到,因为地处新区,学校周边楼盘林立,加之毗邻娄底市第一中学,振翻学校易地扩建仅3年就出现学位紧张现象。学校千方百计内部挖潜,新增了8间教室,解决学位不足问题。

据悉,娄底市今年将启动金星学校建设,明年将启动富冲学校建设,确保符合条件的少年儿童应读尽读。

一纸“最严招生令”强制的是不准择校,而其目标是促进教育公平。娄底市教育局今年大兴调查研究,编印了《关于中心城区学位供需预测分析的情况汇报》《娄底市学前教育发展状况分析报告》《娄底市农村基础教育现状调研报告》《娄底市学生人数预测分析报告》等,中心城区中小学布局专项规划也即将发布,教育公平的太阳正照亮每个孩子的梦想。